



青石街改版了！欢迎新老朋友来街上做客，这里有平凡生活中的烟火气，有日常琐碎里的人情味。言之有物，皆是文章。

每次回泰兴老家，我总要去老屋前后气息芬芳的田园里看一看才快活心安。微风无声，嗡嗡飞舞的野蜂和蝴蝶沿着小径，把我引向长着青菜、辣椒、花生、豇豆、茄子的肥沃田园。目睹眼前饱满蓬勃的青翠和灵秀，叫人陡然生出由衷的天真和欢喜。

前天回老家，发现春天里移栽的南瓜苗、如网如织爬满了门前的草垛，并早已做了幸福慈爱的母亲。微红金黄的南瓜顶着绿叶躲藏在妈妈的怀抱里，这儿一只，那儿一只，那里还有一只，甜甜地睡着了。平时在南京的菜场买菜，每见到灿黄浑圆的南瓜就有一种说不出的亲近。捧一只回家，并不急于煮着吃，而是痴迷地端详它，看它的体态、颜色，抚摸它光洁顺滑或颗粒感凸出的肌肤，闻闻它的味道，再用手指轻轻一弹，声音悦人。

这次回到老家，迈入丰收的田园，见到了成熟的南瓜，真想立刻采上一只，拥它入怀。这个来自大地母亲的宠儿，与我有一种从小至今的绵长缘分。在少儿时代，给南瓜下种，移苗，间苗，浇水，施肥，把没有开花的瓜藤剪下来切碎给猪羊吃，煮南瓜粥，摊南瓜饼……

那天从老家回到南京，刚卸行李，便把几只南瓜一一捧给芳邻。邻居见了，哇的一声颇感意外。我问，喜欢吗？邻居高声朗笑，能不喜欢吗？

隔了个礼拜，对门邻居静悄悄回了一趟老家，给我带来了家乡的丝瓜和毛豆。捧在手里，犹如捧着邻居老家澄澈的秋天，鲜活醇厚的气息丝丝缕缕沁人肺腑，一家人的晚饭就此加了个丝瓜炒毛豆，吃在嘴里清甜嫩爽，满屋飘飞友邻带来的芬芳和快乐。

自从大家从四面八方搬入这栋楼宇，做了同一时空下的邻居，都格外珍惜这难得的缘分。无论出门，还是回家，彼此都记挂着对方的善意。如果哪一方率先以老家的特产表达友情，另一方总想找机会尽快回报对方。倘若长久不回老家，早早晚晚的在楼道或电梯相遇，总是亲切地回报一个真诚的微笑和问候。时间宽裕的话，彼此还会深入交流电商购物的独门秘籍乃至婆婆妈妈的家长里短。从老家回来的那一刻，邻里之间定然充满了欢笑的声浪，随后向各家分送刚刚采摘的瓜果蔬菜，这样的欢乐与新婚夫妇向众人分发喜糖乃同一个频道。送的人一边送一边客气地说，不值钱的东西，请大家尝个鲜啊。那天邻居从扬州回来，带的竟是洁白的汤圆和包子，这比蔬菜和南瓜的分量可重多了！我爱人说，汤圆包子值钱，人心更值钱啊！

前几天，打开微信朋友圈，南瓜外交抢足了风头。沐浴着金秋阳光的朋友们在瓜架下与形态多样的南瓜拍照合影，有的采摘下来，犹如把宠物紧紧地抱在胸前。微信里，你要一个，他要一个，抢南瓜的语言和文字如盐入油锅，啪啪炸响。

南瓜外交，定义的是南瓜，可它的品类和外延又不仅局限于南瓜。青菜、萝卜、菱角、花生、玉米……只要是来自老家的土特产，都属于南瓜外交的范畴。只不过南瓜的体量大一点，金灿灿的形象赋予了美学的意义。倘若说芋头外交、花生外交、玉米外交也未尝不可。

一个幸福和谐的社会，人人都是南瓜外交的外交家，是享受外交成果的优秀公民。

## 山围里的月岭村

在桂林一带出差，临走前去了趟灌阳县的月岭村，我们从文市镇下高速，约莫一刻钟就进了村。入眼间，绿绒似的三座山头围着，灌江的水从村后淙淙流过，月岭村枕卧山围、后依清流，桃、枣、黑李等植被覆野，村路交错阡陌，村落古香古色，一派田园悠然之感。

月岭村别名“月岑”，“岭”和“岑”都有小山的意思，“月”则是因村后的小山似如犀牛横卧着抬头望月而取字。这二字极妙，将古村落的天然不经雕琢之美展现得淋漓尽致。月岭村确是登山望月好地，起初有人怀疑，笑着说哪个村庄赏不了月，岂不都能叫“月岭”？结果一番路程走下来，无人不服它的风姿。

靠近灌江老码头的山脚，有一处“桃花源”似的观景地，叫“步月岩”。宽敞明亮的岩群能容纳百余人，中间顶部有一圆洞，恰好够圆月落之。置身岩中，细瞧经风吹了数百年的岩壁，嗅着石隙里深秋苔藓的幽香，似乎听见历史的声音在涓涓流淌。据灌阳旧县志，清朝初年，贡生唐时儒曾在岩洞办过学堂，还留赠一副对联：“要寻孔颜真传何必到尼山泗水，欲求周朱妙即此是鹿洞月岩”，是说何必要去尼山寻孔子儒道（孔子诞生于尼山），也不必羡慕鹿洞（朱熹讲学地）和月岩（周敦颐悟道地），这步月岩就有以上所有诗意图古味。“今月曾经照古人”，太白的这句诗恰符合此情此景。

翻过步月岩旁的小山头，踏上古道幽径下山，远远看见田峒中央的文昌阁。文昌阁，为供奉主管考试、命运的文昌帝君设建，全国各地数不胜数，月岭村的文昌阁则建于清康熙六十一年（1722），距今已有301年的历史。紧挨着文昌阁的，是对望山那头步月岩的步月亭。它也是歇山顶，四根石柱挑起整个亭梁，大有把三面环山也撑举起的气概。古人好在亭中望月，白居易有首诗叫《八月十五夜湓亭望月》，“西北望乡何处是，东南见月几回圆”，此刻才能切身体会一二。原本并无乡愁情绪，却在坐北朝南的亭台下，触着泛古的青柱，遥望着明月故乡的方向，凭空生出一股浓郁的思念之情，恨不得立即化作鸿雁飞回故乡。

忽被一头“哞哞”的耕牛打断思绪，它从通往石牌的青石板路走来，身后跟着半鬓白发的阿伯。一人一牛悠悠迈着步子，走过路两旁的青青晚稻，半身披着橙赤的夕阳，往远处的田峒去了。想起年少的故乡，是多少个这样的黄昏拂晓，或赶着牛羊，或肩扛着锄头，走过一垄一垄的麦田，那时年岁没有如今繁华，却有许多纯粹和野趣。“水绕陂田竹绕篱”，旧时村居生活不复返，唯有在这月岭村里寻回乡味了。

近黄昏，徐徐走过生着青苔的石板，天边夕阳正好乍泄，斑驳的光透过古槐落下，人人都洋溢着纯粹的笑容。手捧着阿娘送来的糍粑，黏糊糊的香甜里，我品到许多同外婆的回忆。

嗅着夕阳里的风声，望着东边若隐若现的明月，我为月岭村悄悄许了个愿望：愿满月久悬、青山长绿。

## 那碗拉面

在熙熙攘攘的集市上，有一家拉面馆门前总是排着长长的队伍。我早已习惯在这个六点的清晨，送女儿上学后，到这家馆子吃一碗热腾腾的拉面。

老板娘徐姐，是个粗中有细的人。她记得每位熟客的口味——谁吃辣，谁吃素，谁要加荤，她都熟烂于心。徐姐每次见到我都点头微笑，随即吩咐拉面师傅：拉多一点，大碗准备！我会心一笑，徐姐知道像我这种五大三粗干体力活的人，食量总比一般人要大。

我静静地看着他们忙碌的一幕——

拉面师傅先把发好的面团经压面机中压上几遍，再在手中反复拉长，分摊在一个很宽大的案块上，然后用刀分割成差不多大小的长条形状。师傅拿上一块，左右对开拉扯起来，很有节奏地上下翻飞着，一会儿，很多细细的圆柱状的面条便在手中了。他切掉手中多余的部分，再随手丢进一旁正在沸腾着的开水中。一位年纪稍长的阿姨，用筷子拨拉几下，烫上几秒，再用网勺捞上来，抖了几抖水花，然后倒在案上的海碗里。

那些海碗上面印刷着很精美的图案，颜色也分几种：有白瓷碗，有黄陶瓷碗，还有青花瓷碗，重叠摆放得很整齐。青花瓷碗放牛肉拉面，黄陶瓷碗则盛热干面，这个都是有讲究的。

徐姐负责加汤料和放荤菜。在她的面前整齐地放着一个不锈钢分格的餐柜，柜里放置着牛肉、牛肚、肥肠，冬天的时候会加上羊肉；还有由黑木耳、瘦肉、鸡蛋组成的三鲜；佐料有葱姜蒜、香菜；配菜有酸菜、榨菜、海带丝等等，摆放整齐，干净爽洁。

案台下面有两口不锈钢大桶锅，一口正煮着大块的牛骨头、牛排、整块的牛肉，乳白色的汤料翻滚着，溢出一股股令人垂涎的香气。另一口桶锅里盛着红油油的鲜辣牛肉汤。

徐姐碰到生面孔就问吃不吃辣？有人说要微辣，她就在两口桶里各加半勺汤。有人说要全辣，徐姐就会毫不客气地把大勺子沉下去，迅速打上冒着腾腾辣气的一勺汤，倒进碗里。碰上我这样不吃辣的，徐姐缓缓地把勺子放在另一口汤锅里，剔了剔上面的油花，打一勺清汤，倒入碗中。如果想奢侈一把，就加上牛肉，撒上香菜、葱花。一碗色香味俱全的牛肉拉面就出炉了。我吃出了喜悦和满足，舌尖上充盈着美食带来的味觉享受。一整天都会心情欢畅，那真是美美的滋味……

父亲从微信传来一段视频，视频里母亲戴着老花镜正在编辣椒串，她扬起笑脸，冲着镜头说，等晾好了给我拿两串。

自我记事起，每年秋天母亲都会编几串辣椒晾在屋檐下，也给寂寥的秋增添了几分热闹。

秋末的辣椒，或红或绿地在叶片间垂下头来，无不散发着成熟的韵味。这时的辣椒也是一年之中的最后一茬，母亲每年都会在这时买回很多辣椒，把它们编成串后，挂在屋檐下晾成干辣椒。

母亲做事很精细，买回的辣椒要先清洗干净、晾干水分，再用干净纱布擦拭一遍，才会开始编串。编辣椒串时，她先将两个辣椒绑在绳子末端，左右手各拿两个辣椒，然后就像编辫子那样，左右两边辣椒的茎秆一上一下穿过绳子，就把辣椒编在绳子上了。剩下的辣椒也是同样的手法，依次编进绳子里。母亲手法灵活，在她的手里，绳子和辣椒也显得十分配合，不一会儿两三串火红的辣椒串就挂在屋檐下了。

在我们家，似乎每个菜都少不了干辣椒的佐助，炒腊肉时揪下几个，焖鸡时又揪下

几个，清炒白菜时也要揪下几个。而每道菜，也都因这些或浓或浅的辣味，被注入了灵魂。

母亲会编一种阴干辣椒串，辣味不重却极其香脆。要挑选辣味不太浓厚的小青椒，清洗干净后，将每个辣椒竖向划开一刀，然后上锅蒸透。等肉厚质脆的辣椒被蒸得通体柔软，就可以编阴干辣椒了。编阴干辣椒的手法与普通辣椒串一样，只是每个辣椒之间的间隔需要更大一些，晾晒时也要注意翻面，避免湿润的辣椒因粘黏而生霉。

阴干辣椒晾干后，已被秋光洗掉了所有的绿色，呈一种透明的塑料感。阴干辣椒的选材本就不太辣，蒸过之后又慢慢阴干，辣味就更不明显。煎好的阴干辣椒，通体金黄，轻咬一口酥脆香口，慢嚼之下，又在香味之间蕴出淡淡的辣味。每次吃阴干辣椒，我都会暗自惊叹，这简简单单的辣椒竟能在舌尖绽出如此美味。

如今，我独自在外工作生活，忙碌之中总会忽略四季的身影。看到母亲编辣椒串的一瞬，我便想起那些年悬于屋檐之下的串串辣椒。那抹红，在这清秋之中生出了一丝温情。